

## ИНТЕГРАЦИЯ ГРАФОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В SQL-БАЗЫ ДАННЫХ

Кристиан ПЫНЗАНУ

Департамент Программной Инженерии и Автоматики, Группа TI-217, Факультет Вычислительной  
Техники и Микроэлектроники, Технический Университет Молдовы, Кишинёв, Республика Молдова

Автор: Кристиан Пынзару, [cristian.pinzaru@isa.utm.md](mailto:cristian.pinzaru@isa.utm.md)

Îndrumător/coordonator științific: **Dorian SARANCIUC**, UTM

**Аннотация:** Статья рассматривает применение графовых путей в SQL-базах данных, начиная с основных концепций и исследуя различные типы графов и операции с ними. Через примеры запросов и их оптимизацию, она демонстрирует важность графов для анализа данных, предлагая рекомендации для дальнейших исследований.

**Ключевые слова:** графовые пути, базы данных SQL, анализ данных, оптимизация запросов, социальные сети, рекомендательные системы.

### Введение

В последние годы мир данных и аналитики переживает настоящий бум интереса к графовым базам данных. Этот рост интереса обусловлен уникальной способностью графовых баз данных моделировать и эффективно обрабатывать сложные, многомерные взаимосвязи между данными, которые трудно представить в традиционных реляционных структурах.

Традиционные реляционные базы данных (RDBMS), использующие SQL, эффективно справляются с линейной и иерархической структурированной информацией и обеспечивают мощные инструменты для выполнения сложных запросов. Однако они сталкиваются с серьёзными трудностями при моделировании данных, где связи формируют сложные сети с множеством перекрестных и взаимных связей — таких как социальные сети, биоинформатика, комплексные корпоративные системы и интеграции.

Графовые базы данных, напротив, представляют данные в виде узлов и связей, что делает их идеальными для представления и анализа нелинейных отношений. Эта модель позволяет аналитикам и разработчикам эффективно визуализировать, запросить и манипулировать отношениями между сложными объектами и сущностями. Благодаря своей структуре, графовые базы данных могут значительно ускорить выполнение запросов, которые в традиционных базах данных требуют многоэтапного соединения таблиц и могут занять значительное время.

Интеграция графовых структур в SQL-базы данных открывает новые возможности для улучшения обработки запросов, повышения производительности системы и управления большими объемами сложносвязанных данных. Это особенно важно для приложений, требующих глубокого анализа взаимосвязей, таких как рекомендательные системы, финансовый мониторинг, оптимизация сетей и другие аспекты работы с большими данными.

Помимо повышения производительности, интеграция графовых технологий в SQL-базы данных также способствует гибкости аналитических запросов, облегчая разработку новых видов запросов, которые трудно или невозможно выполнить с использованием только традиционных SQL-операций. Такая интеграция обещает не только улучшение текущих возможностей обработки данных, но и открывает двери для инноваций в будущем.

## **Теоретические основы графов**

Графы являются одними из основных инструментов математики и информатики для моделирования отношений между различными объектами или сущностями. Они состоят из двух ключевых элементов: вершин (или узлов) и рёбер (или связей). Вершины представляют собой отдельные объекты или сущности, а рёбра — это связи между этими объектами.

Вершины могут представлять собой любые объекты, в зависимости от специфики задачи или области применения. Например, в социальных сетях каждая вершина может представлять пользователя, в транспортных системах — остановку или станцию, в биологических исследованиях — виды или белки, в телекоммуникациях — мобильные телефоны или базовые станции.

Рёбра иллюстрируют наличие взаимосвязей между вершинами. Эти связи могут быть разнообразными: дружескими отношениями, транспортными соединениями, биологическими взаимодействиями, или коммуникационными каналами. Рёбра могут быть направленными или ненаправленными: направленное ребро указывает на одностороннюю связь (например, электронное письмо от одного человека к другому), в то время как ненаправленное ребро обозначает двустороннюю связь (например, телефонный разговор).

Графы могут быть также взвешенными или невзвешенными. В взвешенных графах рёбрам присваивается числовое значение или "вес", который может представлять стоимость, расстояние, время или любую другую метрическую характеристику связи. Например, в транспортной сети вес ребра может отражать длительность поездки или стоимость билета между двумя точками. Невзвешенные графы не имеют таких атрибутов и используются, когда важно только наличие связи без количественной оценки её параметров.

Топология графа описывает структуру его связей и может быть простой или сложной, в зависимости от числа вершин и рёбер, их взаимного расположения и типа связей. Структура графа определяет сложность и методы анализа, а также влияет на выбор алгоритмов для выполнения различных операций, таких как поиск кратчайшего пути, обход графа, поиск циклов и подграфов.

## **Преимущества графовых структур данных в SQL**

Одно из ключевых преимуществ графовых структур - улучшенное представление и обработка связей. Оно заключается в их способности нативно представлять связи между данными. В традиционных реляционных базах данных, связи между таблицами обычно управляются через внешние ключи и таблицы связей, что может стать неэффективным при большом объеме данных и сложных связях. Графовые структуры упрощают это, визуализируя данные как сеть узлов и связей, что позволяет более интуитивно осуществлять запросы по связанным данным [1].

Графовые базы данных особенно хороши при выполнении запросов, которые включают сложные операции поиска по связям, такие как:

- Поиск кратчайших путей: Эффективно используется в логистических и транспортных приложениях, где необходимо найти наиболее оптимальный маршрут между двумя точками.
- Выявление циклов: Важно для анализа сетевых структур, чтобы определить возможные петли, которые могут указывать на избыточность или ошибки в данных.
- Анализ связности: Помогает определить, насколько сильно элементы данных взаимосвязаны, что критично для анализа социальных сетей или систем связи.

Быстрота обработки - благодаря своей структуре, графовые базы данных позволяют выполнять запросы, связанные со сложными взаимосвязями, значительно быстрее, чем это возможно в традиционных SQL-системах. Это достигается за счет

уменьшения количества необходимых операций соединения, что обычно является одной из самых ресурсоемких операций в реляционных базах данных.

Графовые структуры способны масштабироваться с сохранением высокой производительности при увеличении объема данных и сложности связей. Это делает их идеальным выбором для приложений, которые предполагают расширение и увеличение количества пользовательских или машинных взаимодействий.

Графовые базы данных предоставляют большую гибкость в моделировании данных благодаря возможности создавать различные типы узлов и связей без строгой схемы, что характерно для реляционных баз. Это позволяет более точно и гибко отображать реальные отношения и взаимодействия в данных.

Эти преимущества делают графовые структуры данных важным инструментом для организаций, которые стремятся улучшить аналитику, производительность запросов и управление данными, особенно в условиях растущей сложности и объемов информации.

### **Алгоритмы поиска путей и их применение**

Основные алгоритмы [2]:

1. Алгоритм Дейкстры — Это классический алгоритм для нахождения кратчайшего пути от одной вершины к другим в графе с неотрицательными весами ребер. Он широко используется в GPS-навигации и сетевом маршрутизировании, поскольку позволяет быстро определить наиболее эффективный путь между точками.
2. Алгоритм Беллмана-Форда — В отличие от алгоритма Дейкстры, он может работать с графами, содержащими ребра с отрицательным весом, что делает его полезным для задач, где веса могут представлять изменяющиеся стоимости, риски или другие переменные факторы.
3. Алгоритм Флойда-Уоршелла — Используется для нахождения кратчайших путей между всеми парами вершин в графе. Этот алгоритм особенно полезен, когда нужно многократно анализировать пути между различными узлами, например, в контексте аналитики социальных сетей или для оптимизации производственных и логистических сетей.

Применение алгоритмов охватывает широкий спектр областей и задач. Например, анализ транспортных сетей включает в себя использование алгоритмов поиска путей для оптимизации маршрутов доставки. Это позволяет минимизировать время в пути или стоимость перевозок. С помощью данных из графовых баз данных компании могут не только улучшать логистические операции, но и планировать расширение транспортных сетей. В контексте электронной коммерции разработка рекомендательных систем с использованием алгоритмов анализа позволяет создавать персонализированные рекомендации на основе путей потребительского поведения и связей между различными категориями товаров. В корпоративных и организационных информационных системах алгоритмы помогают управлять сложными структурами данных, обеспечивая целостность и доступность информации в различных подразделениях. Также, алгоритмы поиска путей применяются для выявления мошеннических схем в финансовом анализе, помогая выявить необычные или подозрительные транзакции, связывая их с определенными участниками или группами и трассируя потоки денежных средств. Эти алгоритмы значительно улучшают производительность и глубину анализа данных в SQL-базах данных, предоставляя возможности для разработки новых приложений и служб, которые могут использовать сложные аналитические инструменты.

### **Интеграция графовых баз данных с программными языками**

Базы данных на основе графов, включая Neo4j, ArangoDB и OrientDB, обладают расширенными API, что позволяет программистам интегрировать графовые возможности прямо через их избранные языки программирования. Так, в экосистеме Python можно

встретить библиотеки типа Py2neo для Neo4j, облегчающие встраивание графовых запросов в разрабатываемые приложения. Это особенно актуально для сферы исследований, анализа данных и машинного обучения, где Python занимает лидирующие позиции. В контексте Java, где важны строгая типизация и высокая производительность, разработчики имеют возможность создавать обширные и сложные системы с помощью таких библиотек, как TinkerPop, предоставляющих унифицированный доступ к разным графовым базам данных. Относительно JavaScript, существуют библиотеки, например, neo4j-driver для Node.js, что позволяет интегрировать графовые базы данных непосредственно в веб-приложения на стороне сервера или клиента, способствуя созданию динамичных пользовательских интерфейсов, эффективно взаимодействующих с графовыми структурами данных.

### **Интеграция с распределенными вычислительными платформами**

Графовые базы данных могут быть интегрированы с распределенными платформами обработки данных для масштабированной обработки и анализа больших объемов информации. Например, с помощью библиотеки GraphX в Apache Spark разработчики могут осуществлять сложные графовые вычисления в рамках Spark-экосистемы, что позволяет использовать возможности Spark для параллельной обработки данных при анализе графов. Это особенно ценно при работе с большими данными. Также Apache Flink предлагает библиотеку Gelly, которая, подобно GraphX, позволяет выполнять сложные графовые алгоритмы на распределенной системе, включая такие задачи, как поиск кратчайшего пути или вычисление максимального потока.

Интеграция графовых баз данных с этими технологиями несет множество преимуществ. Разработчики получают возможность масштабировать свои приложения, эффективно управлять большими объемами данных и использовать графовые структуры для повышения аналитических возможностей своих систем. Благодаря параллельной обработке и специализированным алгоритмам значительно ускоряется обработка и анализ графов. Кроме того, доступные API и библиотеки для популярных языков программирования делают графовые базы данных доступными для широкого круга разработчиков без необходимости обладания специализированными знаниями в области графовых технологий. Таким образом, интеграция графовых баз данных с различными программными языками и платформами значительно расширяет возможности их использования и улучшает эффективность разработки и эксплуатации сложных систем.

### **Адаптация SQL-структур**

Внедрение графовых алгоритмов начинается с понимания того, как граф может быть представлен в реляционной модели. Обычно это делается путем создания таблиц, где каждая строка представляет вершину или ребро. Вершины могут быть представлены в таблице с уникальными идентификаторами и связанными атрибутами, тогда как ребра могут быть представлены в другой таблице с указанием идентификаторов начальной и конечной вершины и, возможно, веса ребра.

- Таблица вершин: ID вершины, атрибуты вершины.
- Таблица ребер: ID начальной вершины, ID конечной вершины, вес ребра.

Эти таблицы позволяют использовать SQL-запросы для поиска путей, выявления паттернов и анализа связей между объектами данных.

Для улучшения обработки графовых структур и запросов, многие современные реляционные СУБД предлагают специализированные расширения:

- SQL/PGQ: Это расширение PostgreSQL предлагает структуры данных и функции, оптимизированные для графовых операций, таких как поиск кратчайшего пути и обход графа. Оно позволяет разработчикам писать SQL-запросы, которые нативно обрабатывают графовые структуры в базе данных.



- Oracle Spatial and Graph: Этот продукт предлагает инструменты для работы с графовыми данными и аналитикой в рамках Oracle Database, включая поддержку анализа сетей, социальных сетей и связанных данных.

Для специфических требований и оптимизации производительности часто необходимо создавать пользовательские функции:

- Функции поиска путей: Разработка функций, которые реализуют алгоритмы поиска путей, такие как Дейкстры или A\* (A-star), позволяет оптимизировать выполнение этих алгоритмов с учетом конкретной структуры данных.
- Функции анализа связности: Эти функции могут оценивать, как элементы в графе связаны друг с другом, что важно для анализа социальных сетей или систем, где важна структурная устойчивость.

### **Реализация графовых алгоритмов в SQL**

Внедрение графовых алгоритмов в реляционные базы данных представляет собой сложный процесс, который включает планирование архитектуры, реализацию и поддержку системы [3]. Чтобы обеспечить эффективное функционирование графовых алгоритмов в SQL-системах, важно учитывать несколько ключевых аспектов. Во-первых, архитектурная интеграция требует разработки структуры базы данных, способной эффективно хранить и обрабатывать графовые данные. Это включает в себя создание таблиц для вершин и рёбер, а также применение индексов для ускорения процессов поиска и доступа к данным.

Во-вторых, важно оптимизировать запросы, особенно те, которые включают выполнение сложных операций с множественными соединениями. Эффективное использование индексов, хранимых процедур и настройка параметров выполнения могут значительно улучшить производительность. В-третьих, использование специализированных расширений и инструментов, например SQL/PQO для PostgreSQL, может значительно упростить реализацию и использование графовых алгоритмов в SQL-среде, предоставляя дополнительные функции и операторы для обработки графов.

### **Практические кейсы использования графов в SQL**

Графовые технологии находят применение в самых разных областях благодаря их уникальной способности анализировать и визуализировать сложные сетевые структуры.

В социальных сетях, например, графовые алгоритмы используются для анализа связей между пользователями, определения ключевых инфлюенсеров, а также для разработки функций рекомендации контента и друзей.

В биоинформатике графы применяются для анализа сложных биологических сетей, включая взаимодействия между белками и генами, что играет важную роль в понимании болезней и разработке новых лекарств.

В сфере логистики и транспорта использование графов способствует оптимизации маршрутов, расчёту времени доставки и управлению транспортными потоками, значительно повышая эффективность и сокращая затраты.

### **Заключение**

Интеграция графовых технологий в SQL-базы данных является значительным шагом вперед в области управления и анализа данных. Разработка и внедрение этих технологий открывают новые возможности для улучшения аналитических функций и производительности систем. Использование графов позволяет преодолеть ограничения традиционных реляционных баз данных, что особенно важно в областях, требующих эффективного управления сложными и глубоко связанными данными. Графовые базы данных оказывают особенно значительное влияние в таких сферах, как социальные сети, биоинформатика, финансовые службы и логистика, где они позволяют быстрее и точнее

анализировать данные и вносят новые методики решения задач, такие как оптимизация маршрутов, анализ мошеннических схем и создание персонализированных рекомендаций.

Однако, несмотря на обширные возможности, интеграция графовых технологий в SQL предполагает преодоление ряда технологических и операционных вызовов, включая масштабируемость, производительность и управление данными, что требует постоянного внимания и инноваций для обеспечения эффективности и экономичности решений. Перспективы развития графовых технологий в SQL-базах данных выглядят многообещающими, учитывая улучшения в алгоритмах и технологиях, таких как искусственный интеллект и машинное обучение, которые открывают новые возможности для автоматизации и углубления аналитики. Дополнительные ресурсы и инструменты, предоставляемые ростом и развитием облачных платформ и сервисов, предоставляют дополнительные возможности для масштабирования и оптимизации графовых приложений.

#### **Библиография:**

- [1] „Guest View: Relational vs. graph databases: Which to use and when?” [Online]. Available: <https://sdtimes.com/databases/guest-view-relational-vs-graph-databases-use/>
- [2] Нидхем, М., Ходлер, Э., *Графовые алгоритмы*. Moscow: ДМК Пресс, 2020.
- [3] „How to implement a graph database in SQL Server by Esat Erkek” [Online]. Available: <https://www.sqlshack.com/implement-graph-database-sql-server-2017/>